

BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZÁGOS KERESZTÉNYSZOCIÁLIS SZÖVETSÉG BÁCSMEGYEI HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben házhos hordva negyedévre 1 kor. 80 fillér.
Vidéken postán küldve negyedévre 3 kor. 60 fillér.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. VERÉB GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL:

Szabadka, IV., Rakóczi-utca 20. sz. Telefonosám 300.
Kéziratok nem adtnak vissza.
Hirdetéseket árszabály szerint.

Agrárizmus és merkantilizmus

Mind gyakrabban esik szó mostanában agrárizmusról, merkantilizmusról és nagyon sokan úgy fogják fel e jelszavakat, mint amelyek egymás mellett meg se férhetnek, amelyek egymást tönkretenni, lerombolni akarják. Pedig e tekintetben nagy a tévedés. Az igazi agrárlista a tisztességes ipart, a tisztességes kereskedelmet soha se tekintette ellenségeinek és soha se is magát a merkantilizmust, hanem csupán annak a tulkapásait ostromozta. Az agrárlista jól tudja azt, hogy Magyarország nagygyá és gazdaggá csak akkor lehet, ha azok a nyers anyagok, amelyeket termel, idebent nyernek feldolgozást és elfogyasztást és megszűnik az az anomália, hogy nyersterményeinket olcsón elviszik a külföldre a feldolgozott állapotban sokszor tizszeres áron hozzák vissza.

Abból a közel 1000 milliónyi behozatalból 50—75 százalék tisztán munkabérekre esik: elképzelhető tehát, ha e rettenetesen nagy összegnek csak fele is magyar honos, magyar munkásoknak birtokába jutna, mennyivel nagyobb lenne azok fogyasztási képessége, mennyivel több liszt, hus, zöldség fogyna el az ország határain belül. Elérkeznek mindjárt az idő, amidőn nyersterményeinkkel nem volnánk ráutalva a külföldre, mert idebent nyernének azok piacot s elfogyasztást, elérkeznek a külön vámterület ideje is, amikor nyugodtan mehetnénk abba bele, mert kiviteli feleslegünk nem, vagy csak jelentéktelen lenne.

Valóban megfoghatatlan az, hogy nekünk agrikultur államnak nemcsak a szorosabb értelemben vett gyár-
ipari behozatalunk mily óriási, de nyersterményekben is milyen jelenté-
keny. Alig hihető — pedig úgy van,
— hogy gyümölcsből s gyümölcskon-
zervekből 34 millió korona értékűt
hozunk be, pedig kitűnő gyümölcsöket

termelünk s Kecskeméten, Rimaszombatban elsőrendű gyümölcskonzerváló gyáraink is vannak. Hántoló malmaink borsószükségletük 98.6 százaléka külföldről kerül hozzánk; borból 15 millió korona árát, szénből 15 millió métermázsát, sertésárut 2.8 millió korona értéket hozunk be. Arról meg jobb nem is beszélünk, hogy gépekért, vászonneműekért, ruhafélékért, különösen pedig női pipere cikkekért mily óriási összegek mennek külföldre, holott ha léteznek is ilyen anyagokat készítő gyárak az országban, azok terményeiket nem képesek itt értékesíteni, hanem előbb kénytelenek azt elvinni külföldre, hogy azután az ottani gyáros nagy haszonnal hozza azt vissza. Egy magyarországi kefégyáros kitűnő keféket készít, anyagát Londonba viszi ki s egy ottani gyár cége alatt hozza vissza s adja el, természetesen kétszeres áron.

S miért van ez így? Mert mi magyarok vagy nem tudjuk felfogni helyzetünket, a magyar ipar terjedésének jelentőségét, vagy csak álhaszafiaság van bennünk. Nálunk a haszafiaság a nagy hangerővel való politikai nyilvánul, amiből aztán senkinek semmiféle haszna nincsen, nem pedig közgazdasági helyzetünk tanulmányozásában és ismeretében, amely ismeretek pedig parancsolólag kiáltják: minden magyar embernek csak magyar ipari termékeket szabad használni.

Az egyénnek nem szabad annyira önzőnek lenni, hogy csak saját személyére gondoljon s egyébvel se törődje, ha jól megy a sorsa. Egy családnak kell tekinteni az egész magyar nemzetet s szívvel-lélekkel arra kell törekednie, hogy ezen család minden tagjának jó sorsa legyen, mert csak így megededik, gazdagodik, gyarapodik az egész tűzhely. Ennek pedig multhatatlan kelleke, hogy egyrészt a földmivelő sokat termeljen, azt jól értékesítse, másrészt pedig, hogy ne sok pénzzel adózzon ipari

termékekért a külföldnek, hanem hogy az a pénz is idebent maradjon az országban, emelve annak fogyasztó képességét, az egésznek vagyónosodását.

Szociális munka.

Baján, abban a csöndes városban van néhány diplomás uri ember, aki ahelyett, hogy a kávéházban az ürdög bibliáját forgatná, vasárnap délutánonként nem sajnálja a fáradságot és kimegy a falvakba kulturát terjeszteni, a népet szervezkedésre ösztökélni s eképpen istenes munkát végezni.

Alig egy éve, hogy megalakították a bajai Széchenyi Szövetséget, máris feltűnő, eleven tevékenységet fejtenek ki.

A tagok között ugyyszólván minden szakmának van embere s így minden kiszállás alkalmával arról adhatnak elő, a mire az illető községben éppen szükség van, hogy beszéljenek.

A múlt vasárnapon Ersekcsanádton Manhold Kálmán okl. gazdatiszt a mezőgazdasági termelés tökéletesítésére oktatta a község gazdáit, Dr. Borócy Kálmán ügyvéd az egyesület elnöke beszédet mondott a magyarság faji és gazdasági terjeszkedésének szükségességéről ostromozva a községben divó „egyke“-rendszert; Urhegyi Jenő tanár szavalt lelkesítő hazafias költeményt és Szabó Miklós hírlapíró tartott humoros felolvasást.

Most vasárnap már Sükösdön találjuk a népművészes lelkes harcosait.

Meghallgatásukra oly tömegben jelentek meg a község gazdáit, hogy a szabadban, a községháza udvarán kellett megtartani az előadást.

Ezen faluban először lévén dr. Borócy Kálmán beszédét mondott a szövetség céljairól, nagy hatással fejtegetve a kisemberek szervezkedésének sürgősségét, a néptanítás és gazdasági szaktanítás fejlesztését követelve, majd szövetkezettek, gazdakörök alakítására buzdítva a hallgatóságot.

Urhegyi Jenő felejtethetetlen hatást keltve szavalt el Abrányi Emilnek „El a magyar“ című gyönyörű költeményét, majd Fehérváry Dezső tanár beszélt szépen és meggyőzően az amerikai kivándorlás okairól és orvosszereiről. Az igen alapos előadást nagy figyelemmel hallgatták a község lakói, ahonnan igen nagy volt eddig a kivándorlás.

Az előadást Molnár Károly főjegyző köszönte meg az egybegyűltek nevében.

A tavasszal a következő előadások

A „Lombard és Zalogkölcsön r. t.“ helyiségei Teréz tér 83 sz. alatt vannak. Az intézet előleget nyújt beraktározott készárukra és nyersterményekre. Jelzalogkölcsönök, heti betétek, takarékbetétek. Zalogház nyitva reggel 8—12-ig, délután 2—6-ig.

vannak programba véve: a földművelésről, az agrárpolitikáról, szövetkezetekről. Az egyesület főképpen Pestmegye déli és Bács megye északi részére terjeszti ki működését.

Kívánatos volna, hogy hasonló egyesület, aminek eddig csak kilenc van az országban, minél több alakuljon.

Boldog lesz e hon.

A zsidóság veszedelmes és nem kívánatos elem Nem mi klerikálisok mondjuk ezt, hanem egy kölni zsidó lap. A jeles lap egyben ajánlja ennek a kellően megminősített fajnak, hogy menjen Magyarországra. Ott tárt karokkal fogadják.

Annai tény, hogy Európában alig van művelt állam, ahol ezt az oltártól, tróntól megfosztott veszedelmes elemet szívesen látnák. Oroszországról tudjuk, hogy éppen népe érdekében vasszigorossággal jár el a bomlasztó fajjal szemben. Angolország eddig mindig szívesen fogadta a poltuka üldözötteit, a különféle okok miatt emigrálókat. De a legutóbbi orosz-zsidó anarchista merénylet óta Angliában sincs keresni valójuk. Ugyanúgy vélekednek Németországban. Legújabb és legérdekesebb szenzáció azonban, hogy ma már a francia szociáldemokraták se kérnek a barátságukból, pedig a Dreyfuss-pör idején, de nagyon pusztítottak. Ausztriában még a luegeri szellem dominál s így csak természetes, hogy keztük kézzel nem bántanak velük és a pálinkabüti-
kok elvételével igyekeznek őket kiszorítani az országból.

Már most, aki híret hallotta a zionista mozgalomnak, ezek után azt lehetné, hogy ez a „veszedelmes elem“ bizonyára Palesztinába törekszik. Hát téved, aki ezt hiszi. A francia zionista zsidók a következő felhívást bocsátották ki:

Testvérek, hitsorsosok! Az egész világon nincsen olyan darab föld, amelyet oly könnyen kezeinkbe kaparíthatunk, mint Oroszország és Magyarország. Ez a két ország kell, hogy a miénk legyen, az ottani viszonyok erre nagyon alkalmasak. Mindenki törekedjék teljes erővel arra, ott annyi földet szerezni, amennyit csak lehet. Ha pénzre van szükség, forduljatok hozzánk, mi rendelkezésre bocsátjuk a szükséges összegeket. Ezen célra, a magyar és a gács föld megszerzésére, gyűjtést rendeztünk, a pénzek minden oldalról bőven folynak be. Tartsátok a célt szigorúan szem előtt és el fogjátok azt érni. A zionista központi szövetség Párisban.

Valóban, nagyon kedvesek ezek a zsidók. Szép kilátás. Ehhez a tervhez nem kell bővebb kommentár. A mi viszonyaink nagyon alkalmasak.

Mind ezekkel szemben minden magyar embernek eszébe idézzük Mezőssy Bélának a Saéchenyi-lakomán mondott szavait: „A föld az az őserő, amelyre alaposa marad hat meg ez a nemzet egységes és magyar! Akinek kezében lesz ez a föld, azé lesz a politikai vezetés tulajdona is. Eddig a miénk, a magyaroké volt. De ha más kezébe jut, ez az esély a magyarság végromlását, a nemzeti állam kötelekeinek meggyalulását vonhatja maga után.“ Ez ellen védekeznie, dolgoznia minden magyar hazafinak, a zsidó invázió ellen csak egy szavuk lehet: ki velük!

Ismerőseink körében terjeszszük a „BACSKAI NAPLÓT.“

HIREK.

— **Tanácsülés.** Ma délelőtt a város-házán dr. Biró Károly polgármester elnöklése alatt tanácsülés volt. A hosszú, unalmas ülésen csupán apró, jelentéktelen ügyeket intéztek el.

— **A közigazgatási bizottság** folyó hó 11 dikén, szombaton, délután három órakor tartja rendes ülését a főispáni hivatalban.

— **Uj lovag.** Ófelsége Arany Gusztáv ev. ref. lelkész, a pacséri hitelszövetkezet elnökét a Ferenc József rend lovagkeresztjével tüntette ki — a hitelszövetkezeti ügyterén szerzett érdemeinek elismeréséül. Nem rossz. A gyöngébbek kedvéért megjegyeztetik, hogy ez a legújabb lovag volt június elsején Kerényen a választási elnök, ott pedig a mungók győztek. Milyen szép is az, ha az emberek hálásak.

— **Id. gróf Zichy Nep. János meghalt.** A Zichy-családnak legidősebbje, Zichy János gróf, a topolyai kégyur Budapesten 91 éves korában meghalt. Halála mely gyászba borította nejét, Kray Irma bárónőt és fiát, gróf Zichy Béát.

— **Munkatársunk gyásza.** Sulyos csapás érte zombori munkatársunkat, Tunner Nándort. Édes atyja id. Tunner Nándor, hosszas szenvedés után meghalt. A mélyen sujtott család a következő gyászjelentést adta ki:

Özv. Tunner Nándorné szül. Lukits Mária, valamint gyermekei fájdalmas szívvel tudatják, hogy a felejtethetlen férj, a legjobb apa id. Tunner Nándor folyó hó 6 án délután 4 órakor rövid szenvedés és a halotti szentségek felvétele után életének 76 ik évében jobblétre szenderült. Kedves halottunkat e hó 8 án délután fél 4 órakor fogjuk a szent Rókus sirkertben levő családi sírboltba a róm. kath. szertartás szerint örök nyugalomra helyesíteni, lelke üdvéért pedig az engesztelő szentmisét február hó 13 án délelőtt 8 órakor az Urnak bemutatni. Zombor, 1911. évi február hó 7-én. Örök béke hamvaira! Dr. Tunner Károly unokaöccse, Nándor, Adorján gyermekei.

Öszinte részvételt kelt a munkatársunkat ért csapás. Vigasztalja őt az Isten akaratában vetett megrendíthetetlen bizalma s a mi igazi felebaráti szeretetünk.

— **Uj kath. Irodalmi és Nyomdai részvénytársaság a fővárosban.** A Kath. Tudósító arról értesül, hogy folyó hó 12-én, vasárnap, este 6 órakor tartja alakuló közgyűlést az az új kath. irodalmi és nyomdai részvénytársaság, amely célul tűzte ki maga elé azt, hogy az igazán magas nivón álló két kath. szépirodalmi lappak, a hetenként megjelenő „Élet“-nek és a havonként megjelenő, s főleg az ifjúság szórakoztatását és oktató nevelését szolgáló „Zászlónk“-nak olvasó és művészi kiállítását biztosítsa. E két lap kebelében nevelődő írói gárda a kath. közönség fokozottabb irodalmi igényeit óhajtja szolgálni azáltal, hogy irodalmi nivón álló könyveket ad ki és terjeszt. A létesítendő nyomda üzleti kezelése és a tervezett könyvgyűjtemény révén pedig az irodalom iránt eddig talán még közömbös közönséget óhajtja megnyerni a kath. szépirodalomnak és tudományos irodalomnak. A részvénytársaság — mint hírlík — 80.000 korona alaptőkével fog megalkulni, mely összeg a részvények jegyzésével már biztosítva van. Elvül azt tűzi maga elé a részvénytársaság, hogy az irodalmi nivón álló alkotásokat olvasó pénzen

juttatja a közönség kezébe. Es ebben uttörő munkát végez, mert eddig csak selejtes irodalmi termékekhez jutott a kath. közönség olvasó pénzen, az irodalmi értékkel bíró művekért annyira magas árat fizetett, hogy talán éppen ennek rovására irandó az a körülmény, hogy a kath. szépirodalom még nem hódított eléggé teret.

— **A Szabad Lyceum** vezetősége az érdeklődő közönségnek tudomására hozza, hogy az időjárás zordsága miatt felolvasásait egy időre kénytelen beszüntetni, mert a gimnázium díszterme, a hol a felolvasást tartani szokta, hidegebb időben nem fűthető be annyira, hogy a felolvasó és hallgatóság egészségének veszélyeztetése nélkül huzamosabb ideig ott tartózkodhatnék. A lyceumi felolvasások újabb megkezdését annak idején ismét jelezni fogjuk.

— **Mentőink mult havi működése.** A mentőosztály a lefolyt hóban igen bőségesen látott a következő eseteknél, u. m.: Sebés, sérülés 52, belső bajok 1, betegeknek a kórházba szállítása 18, elmebeteg szállítása 1, tüzből kivonulás 12, hullaszállítás 9, összesen 93 esetben. A folyó évben 93 esetben, a mentőosztály fennállása óta a mai napig összesen 12777 esetben működtek mentőink.

— **A mentők automobiljára** Khón Mór 10 koronát adományozott.

— **Iparosbál.** Az ipartestületi dalárda folyó hó 12-dikén tartja az idej hangversenyyel egybekötött táncmulatságát a műpártoló kör egyes tagjainak közreműködésével. A rendezőség már el is készült a műsorral, amely igen szépen van összeállítva: 1. Magyar dalok Gyenes Gusztávtól, éneklí az ipartestületi dalárda. 2. „A szórakozott kisasszony“, monológ Gabányitól, előadja Varga H. Etelka. 3. Magyar népdalok Dankó Pistától, éneklí az ipartestületi dalárda. 4. „A kipróbált férj“, dialóg Peterdi S.-tól, előadják Vida Ilonka, Tassy Gizella és Szegegyi József. 5. Magyar népdalok Gaál Ferencről, éneklí az ipartestületi dalárda. A hangverseny sikere érdekében Pietsch Ferencné urnó fáradozik. A hangverseny iránt igen nagy az érdeklődés, a jegyek igen szépen fogynak.

— **Az eltűnt városi tisztviselő.** Megírtuk tegnapi számunkban, hogy Dulics Péter városi díjnok bejelentette öngyilkosságát és eltűnt hazulról. Dulics úgy látszik maga sem vette komolyan az eltűnést, mert mindössze csak Ludas pusztára költözött rövidebb tartózkodásra.

— **Eltűnt a pénztárca meg a gyűrű.** Özv. Hegyi Janosné szakácsné feljelentést tett a rendőrségen, hogy a szobájának szekrénye tetejéről egy pénztárcát 12 kor. tartalommal és 3 arany gyűrűvel együtt valaki ellopta. A tettest keresik.

— **Az alkoholista halála.** Knézi Ferenc 58 esztendőszabadkai suszter tegnap este hirtelen meghalt. Mikor le akart feküdni az ágyába, hirtelen összeesett és meghalt. Knézi izákos természetű ember volt. Ez okozta hirtelen halálát.

* **Két szobás,** modern lakás mellék-helyiségekkel együtt kerestetik. Ajánlatok a Bácskai Napló kiadóhivatalához címzendők.

Ha tudni akarjuk, hogy mennyit kell nekünk dolgozni igazaink érdekében, nézzük meg, hogy ellenségeink mennyit tesznek ellenünk.

Keresztények Hitelszövetkezete

I. kör, Egressy-utca, (Kovács Antal-féle ház.)

Elfogad takarékbetéteket kamatozásra. Folyósít váltó, kötelezvény, annuitásos kölcsönöket jutányos feltételek mellett :-

A redakcióban.

Ez egy krocki.

Történik egy vidéki város redakciójában. Idő: Jelenkor.

(Emeleti szoba. Karosszékekben ül a szerkesztő, a felelős. Körülötte országos hírű munkatársai. 1. A csapott vállú, vékony nyaku főmunkatárs, aki 35 ös számú mandzsettát visel gallér gyanánt. 2. A borotvált képű kritikus. Fásós nyári ruhában. Lengő fejlődésben. 3. A cvikkeres, vékony dongaju, nyápic riporter. 4. A vörösképi kiadó, aki a főasztalnál ül és spriccereszkedik.)

(A vidéki város színházában a borotvált képű kritikust valaki állítólag revolverrel támadta meg.)

— Hát már ennyire vagyunk? *Revolverrel* jönnek ellenünk? — kiáltott föl rémülten a szerkesztő.

Ez adott okot a krocki témára.)

A szerkesztő: Hát ez mégis borzasztó! Tollunk igazságért már vértanu halált kell halnunk!

Nyápic ur: De addig nem, míg én élek. (Fölgrik. Karját védőleg szerkesztője felé tartja.)

Az országos: A nyomorult! Revolverrel fogott rám közfeltűnést keltő írásomért!

A kiadó: (A sok spriccerstől fejét lóbázza. Vörös arcán kaján mosoly ül.) Igyunk. (Iszik.)

A szerkesztő: Valljuk meg magunk között, hogy a kis reklám nem értett. Honnét tudnak különben, hogy ebben a mi kis ronda redakciónkban országos hírű írók dolgoznak.

A kiadó: Pihá! Országos hírű! En még a nevét sohasem hallottam.

A szerkesztő: Hissz a Pesti Napló is hozta a cikkét!

A kiadó: Szép kis cikk volt az! A csodabogarsk között!

Az országos: (Mosolyogva a kiadó asztalához húzódik, egy félig kiürített spricceres poharat emel az ajkához és undorodva iszik belőle.) A kiadó ur ivott ebből, érzem! Pfuj! (Méla undorral helyére ül vissza.)

A kiadó: Te kis országos, te hátuljáró, te undorodsz utánam inni?

Az országos: Mindentől undorodom, ami itt történik. Itt nincs szabad véleménynyilvánítás. En csak a magam bőrét sajnálom. Értetek nem kár, ha revolverrel jönnek is ellenetek . . .

A szerkesztő és Nyápic ur (felugranak és bambán egymásra bámulnak. Egyszerre):

— Mit mondott? Mit mondott?

A kiadó: (Még jobban elvörösödik és a spricceres poharat leejti.) Mit mondott az országos?

A szerkesztő: Ez az ember megbolondult. Kérem a szerkesztőségi kénysszeraubbonyt!

A Nyápic ur revolvert ránt.

A kiadóról leveszik a spricceres minél kevesebb fogsasztása céljából ráhuzott kénysszeraubbonyt.

Az országos ünnepies hangulatot ölt magára, — mikor belép a mandzsettás nyaku és egy elfogulatlan kritikát tartva kezében, szavalni kezd:

— A birtokom! A birtokom! Az én birtokom. Az ehenyém! . . . (Tovább nem folytathatta, mert az országos tekintetéből megijed, vállát még jobban lecsapja és le roskad.)

Egy pernyi méla és undorító csend jellemzi ekkor a szerkesztőségi összetartást. A levegőben lábszag terjed. Közben Nyápic ur kezében a revolver hirtelen elsül és keresztül lövi az országos hírű agyát.

Altalános az elrémülés. Ide-oda szaladgálás.

A szerkesztő: Mi nagyképsüködünk, irunk és tiltakozunk, hogy revolvert fognak ránk és mi magunk revolverezünk legjobban.

A mandzsettás: Meghajlok az igazság előtt. Minden pofon, amit mi kapunk, megérdemelt pofon. A revolver nálunk sül el. Mi megérdemeljük végünket. (Mögemmisül.)

Az országos hírű eközben elvész. Hulláját elrejtik, vértét a szerkesztőségi vérebekekkel nyaltatják föl és egy vérszívó könyv-

vel itatják föl. Aztán megindul a munka a megcsönkült redakcióban:

— Revolverrel jönnek ellenünk. Már ennyire jutottunk. Becsületünket, tiszta múltunkat, mely hófehér és mocskos nélküli, meg merik támadni . . .

Ebben a tónusban folytatják az írást a redakció még épségben maradt tagjai. Mikor befejezik a szerkesztést, mindegyik revolvert vessz magához és megindulnak hódító utjukra. . . .

—ver.

A garai gyilkosok a bíróság előtt.

A megfojtott, majd megcsönkített férj.

Esküdtársai fő tárgyalás.

Egy öreg hatvanéves aggastyán ma a leányával együtt került a vádlottak padjára férjgyilkosság büntette miatt.

Emlékeshetnek még olvasóink arra a vad, kegyetlenséggel végrehajtott férjgyilkosságra, amely a múlt év őszén Garán történt. Egy asszony az apja segítségével megfojtotta az urát, aztán borzalmasan megcsönkította.

Múlt év november 12 én, szombaton történt a szinte páratlanul álló eset a bácskai Gara községben.

A hasbaszurt halott.

Sevarac Jakab 66 esztendő garai napszámosember házában hasbaszurt sebbel, megcsönkítva, holtan találták a csendőrök Pekanov Ferenc 45 esztendő garai csösz. A vizsgálatot gyilkosság címén a csendőrök megindították a csösz neje, Sevarac Dóka ellen, aki rövidesen be is ismerte, hogy férjét, aki ittasan ment apjának, Sevarac Jakabnak lakására, késsel önvédelemből hasba szurta.

A férj ugyanis — az asszony állítása szerint — ittasan tért haza lakására, őt meg akarta verni, mire ő az apja lakására menekült. Ide követte őt a férj, a kit aztán az asszony hasbaszurt.

Ezt a védekezést a csendőrök el is fogadták. A halottkém megvizsgálta a megölt Pekanov hulláját és semmi különöset a szurt seben kívül nem talált rajta. A csendőrök értesítették a szabadkai kir. ügyészséget és a bajai vizsgálóbíró. Az asszonyt pedig őrizet alá vették.

A szabadkai kir. ügyészségről Vaskó Endre dr. ügyész és Günther József dr. mentek ki a boncolás megejtésére.

Szenzáció a boncolásnál.

A boncolásnál szenzációs meglepetés történt. Alig helyezték a hullát a boncolóasztalra, Günther József megvizsgálta a hullát és kijelentette a jelenlevő ügyész és vizsgálóbíró legnagyobb ámulatára, hogy itt előzetes megfojtásról, az u. n. zsinegelésről van szó. Vagyis az asszony előbb megfojtotta az urát, aztán szurta hasba, hogy így a hatóságot félrevezesse.

A csendőrség felszólítására az asszony lehozta a padlásról azt a kötelet, amellyel férjét megfojtották.

A csendőrök erre az apát és leányát letartóztatták.

Cigányzenével a halálba.

Az öreg Sevarac aztán megtörve mindent bevallott. E mondta annak a véres hajnalnak történetét, mikor ő és a leánya megölték Pekanov csösz.

Pekanov Ferenc csösz, az apósa vallomása szerint, iszákos ember volt, aki a feleségét nem igen becsülte, ütötte-verte. Felesége ezért elhatározta, hogy megöli a férjét. Ez pénteken éjjel is mulatott a falu korezmájában. Szombaton hajnalban öt óra tájban érkezett haza ittasan, seneszóval. Feleségét nem találta otthon. Az asszony az apjánál volt, akivel megbeszélte, hogy végez a férjével.

Bement tehát Sevarac Jakab házába a csösz a senével. Alighogy belépett az ajtón, felesége és apósa már várták az ajtó-

nyíláson a borjúkötéllel. Hamarosan rávetették a hurkot, leteperték az erős embert a földre, rátérdeltek és megfojtották. Az asszony látván rettenetes tettének következményét, kivette a férje zsebéből a kést és azzal a halál után négy órára hasba szurta a férjét, hogy így meg legyen az önvédelem látszata. Kegyetlen tettét még azzal tette borzasztóbbá, hogy a vadállatias asszony férje holttestét megcsönkította.

A boncolás meg is állapította, hogy a halált nem a szurás, hanem a fojtás okozta.

A bíróság.

Ma került a két gyilkos a szabadkai kir. törvényszék esküdtbírósága elé.

Az ügyészség gyilkosság büntette miatt adta be ellenük a vádiratot, de a vádtanács szándékos emberölést állapított meg.

Az esküdtársok elnöke ma is Salánky József dr. Birák dr. Domány Odón és dr. Bakula Géza. Ügyész dr. Papp Sándor. Védő dr. Varga György. Orvosszakértők: dr. Günther József és dr. Malcsiner Emil. Szerb tolmács dr. Malagurszky Félián.

A vádlottak.

Vádlottak közül az öreg Sevarac már alig bír járni. Szuronyos börtönre úgy vezet be karjánál fogva. Az asszony meg függőn jár. Paraszti ruhába van öltözve. Mindketten sápadtak, törődöttek.

Lassu, halk hangon mondják el a véres gyilkosság történetét. Beismerik mindketten a megfojtást, de tagadják, hogy előre megfontolt szándékkal ölték volna.

A tárgyaló terem szuffolásig megtelt. Ma volt az utolsó napja az esküdtársok ciklusának.

A tárgyalás a sok tanu miatt nagyon hosszadalmas. Délután egy órákor még csak a kérdések megszövegezésével készült el a bíróság.

Lapunk zártakor délután három órákor még tart. Ítélet csak késő délután várható.

Előnt szabadkai kőfaragó.

Öngyilkosságától tartanak.

Saját tudósítónktól.

Szabadkán a Deák-utcában van Fekete Dezső és Társai kőfaragó cég üzlete.

Fekete Dezső kőfaragómester a cég egyik belfelügyelője a napokban titokzatos körülmények közt eltűnt. Üzleti ügyekben még e hó 2 án elutazott Fekete Dezső Cukmantiba és magával vitt 300 koronát. Folyó hó 5 én aztán 200 koronát visszaküldött Szabadkára rokonainak. A feladó utalványra nem írt rá semmit. Hozzá tartozói várták haza ötödike óta Fekete Dezsőt, de az csak nem jött.

Ma aztán jelentést tettek a rendőrségnek. Bejelentették, hogy az eltűnt öngyilkosságától tartanak annál is inkább, mert az üzletben valami viszálykodás van és ezért nagyon el volt keseredve elutazásakor Fekete.

A rendőrség távirati megkeresést intézett azokra a helyekre, ahol Fekete megfordult, hogy tudnak-e róla?

IRODALOM.

— **Erő és Egészség.** A természetes gyógymódok lelkes hívének, dr. Zelenyák János orsz. képviselő, lelkéri plébánosnak, a kinek a gyógynövényekről, a véredényel-messzesedésről, a neurasteniáról stb. írt egészségügyi könyvei és cikkei a legszélesebb körökben szereztek elismerést, most a fenti c. alatt kéthetenként megjelenő folyóiratot indított meg több kiváló szakember közreműködésével, mely a természetes gyógymódok szakközlője lesz. Kapható negyedévenként 2 koronáért a kiadóhivatalban. (Buda, II., Fő-utca 32. sz.)

Keresztény cégek.

Pártoljuk a keresztény kisiparosokat és Kereskedőket.

Abrasich Mihály és Társai

bádogos. Szabadka, I., Kölcsey-utca 254

Balázs Antal épület- és gép-
lakatos. Készít acél
lemezről gördülő redőnyöket és javításokat jutányos
árban elfogad. Szabadka, Teleki tér 362. sz.

Csajkás Lajos órás és ék-
szerész. :
Deák-utca 18. szám, Szombathy Károly lényké-
pész mellett.

Dániel A. József

cserépkályha raktára. Szabadka, VI.
Harmat-utca 275. Telefonszám 148.

Deák István épület-műlakatos
és gépjavító üzlete
Szabadkán, Kállay Albert-utca, Prokesch-palota.
Elvállal épület-ajtók és ablakvasalást, rácsokat,
sírkereteket, szivattyus kutakat, varrógépek és
kerékpárok szakzerű javítását, szobacsengők és
telefon bevezetést és javítást.

Fekete Dezső és Társai

Palatinus-Bartus, kőfaragó és szob-
rász Szabadka, I. kör, Deák-utca 68. sz.

Fimpl István cukrász. Szabadka.
VI. kör, Deák-utca.
Telefonszám 206.

Fekete Temunovits és Társai

kézmű- és divatáru kereskedése.
Szabadka, VII., Szt-István-tér 10. Telefon-
szám 371. Legolesőbb bevásárlási forrás.

Fierst István cukrász. Szabadka,
I. kör, Eötvös-utca
85. Telefonszám 381.

Fuszek M. utóda Amon Irma
virágcsarnoka. Szabadka, I. kör, Eg-
ressy-utca, a színház mellett.

Gál Péter dísztemetkezési vállá-
lata. Szabadka, VI. kör,
Deák-utca 4. szám.

Gálik János bádogos mester.
Szabadka, VIII. kör,
Kossuth-utca 1.

Kasza János tűzfű, szén nagyban és
kicsinyben való elárúsítása.
Házhoz szállítva. Szabadka, Deák-utca 3.

Kovács Béla és Társa
varrógép-, kerékpár- és gramofon-keres-
kedése. Szabadka, Kazinczy-utca. Telefon 339.

Kuthy György fiai
húscsarnoka. Szabadka, I. kör, Deák-
utca 64. szám.

„Kühne” Mezőgazdasági Gépgyár R.-T. és az
Első Magyar Gáz- és Vízellátási R.-T.
képviseletének és bizományi raktára Szabadkán
Szedenik és Társai (Vermes-ház) a nagy
templommal szemben. Interurbán. Telefon 546.

Milánkovics András
kézmű- és divatáru kereskedő.
Szabadka, VI., Deák-u. 18. Telefonsz. 377.

Morvai Antal és Novák Mihály
motorerőre berendezett márvány-,
mozaik- és cementáru-gyára. Sza-
badka, (VIII. kör, Erzsébet-utca, a vasuti
indóházzal szemben).

Nagy Varjas Rókus
asztalos mester. (VI. kör Harmat-u. 172.)
Telefon 556. készíti épület, portál bolt és lakás beren-
dezéseket és kész bútorokat raktáron tart.

Siflis Gyula hentesáru-üzlete és
fűstőldeje. Szabadka,
VI. kör, Deák-utca 1-2.

Szalay Gyula esztorgályos.
Szabadka, I. kör,
Damjanich-utca.

Széchenyi István épület- és bútor-
asztalos
Szabadkán, Damjanich-utca 102. sz. a. (Lévay-
ház) Zöldfa-köresma.

Tóth Vilma női kalapáros.
Szabadka, VIII
kör, Kossuth-utca 22. szám.

Tumbász Ferenc
kézmű- és divatáru kereskedő.
Szabadka, VII., Szt-István-tér 358.

Vojnics Mátyás épület- és műlakatos.
Szabadka, VI. kör, Petőfi-
utca 80-ik szám (Dohány-féle ház).

Vukovits Gerő norinbergi-, rövid-,
dizsmű-, női- és uri-
divatáru-üzlete. Szabadka, I., Deák-utca, Ver-
mes-féle házban.

Óvás!

A tisztelt sörvívó uriközönség tájékozá-
sára szolgáljon, hogy a

salvator sör
csak e hó 13-ike után

fog Szabadkán kimérés alá kerülni s
mindazon hirdetések, melyek arról
szólnak, hogy Szabadkán **salvator sör**
ezidővel bárkinél is kapható volna, a
közönség megtévesztésére irányulnak.

A büntető eljárás a hirdetőik ellen
a „Münheni Paulauer Serfözde Salvator
sörgyár” által megindított.

Tisztelettel:

Frank Sándor és Fia,
a salvator sörgyár délvideki
főraktárosai.

1643-3-1

Vendéglő átvétel!

Tudomására hozom a t. közönségnek,
hogy az Eötvös-utcai Székely Márk-féle

vendéglőt átvettem

és azt teljesen ujjonnan átalakítottam.

Kitűnő minőségű bor!

Friss csapolású sör!

Tisztelettel:

Marodics Axenta,
a Magyar Asztaltársaság
volt üzletvezetője.

1644

PRÓFÉTA

nagy sörcsarnok és étterem.

Tudomására hozom a t. fo-
gyasztó közönségnek hogy a
legjobb kőbányai Drecher és
Salvator sör és saját szürete-
lési rizling és kadárka boraim
kerülnék kimérésre. Kitűnő
meleg és hideg ételekről, jó
hirű magyar konyhám kezes-
kedik. Abonensek étlap szerint
20% kedvezményben részesül-
nek, ugyszintén házon kívül
is kihordva. Főbejárat a Vi-
rág-utcaán a Barátok temploma
felől. Mellékbejárat a kert-
helyiségbe a „Bárány” kis
közén Szalay László-utcaán.

Tisztelettel

Szuvajdzsits Obrád
tulajdonos

1634-30-3.

Meghívó.

A Pacséri Ipar és Kereskedelmi
Önsegélyző Hitelszövetkezet

t. üzletrészeseit

1911. évi február hó 19-én délután 3 órakor
az intézet helyiségében tartandó

VII. rendes közgyűlésére

tisztelettel meghívja az

Igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az
1910. évi üzletéről.
2. A zárszámadások előterjesztése és ezek alapján a
felmentvény iránti határozat.
3. Az igazgatóság jelentése a II-ik csoport kifizetéséről.
4. A felügyelő bizottság újbóli választása.
5. Esetleges indítványok.
6. Két jegyzőkönyvi hitelesítő választása.
Pacséron, 1911. február hó 5.

Bárány Gyula,
elnök.